ΘΕΩΡΙΑ ΡΗΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ
1. Ποιοι αριθμοί λέγονται ρητοί;

      Ρητοί λέγονται οι αριθμοί που μπορούν να γραφούν σαν κλάσματα. Δηλαδή στην 

      μορφή 
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, όπου α και β είναι ακέραιοι αριθμοί και το β δεν είναι μηδέν.
· Ρητοί είναι όλοι οι ακέραιοι αριθμοί, γιατί μπορούν να γραφούν σαν κλάσματα.

                  Π.χ.  -7 =  
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· Ρητοί είναι οι δεκαδικοί με ορισμένα δεκαδικά ψηφία.

Π.χ.  0,25 = 
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· Ρητοί είναι οι περιοδικοί δεκαδικοί

Π.χ.  0,333333 = 
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2. Τι είναι η απόλυτη τιμή ενός αριθμού;
Απόλυτη τιμή ενός αριθμού είναι η απόσταση του αριθμού από το μηδέν. Η απόλυτη τιμή ενός αριθμού είναι πάντα θετικός αριθμός.

Π.χ.  
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3. Ποιοι αριθμοί λέγονται αντίθετοι;
Αντίθετοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν ίδια απόλυτη τιμή και διαφορετικά πρόσημα.

Π.χ.    –2   και   +2

4. Ποιοι αριθμοί λέγονται ομόσημοι και ποιοι ετερόσημοι;
Ομόσημοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν ίδια πρόσημα.
Π.χ.   –5, –8

Ετερόσημοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν διαφορετικά πρόσημα.

Π.χ.   –6, +4

5. Πώς προσθέτουμε δύο ρητούς αριθμούς;
· Αν οι αριθμοί είναι ομόσημοι, προσθέτουμε τις απόλυτες τιμές τους και βάζουμε στο αποτέλεσμα το κοινό τους πρόσημο.

      Π.χ.     +7 + 2 = +9            ή          –5 – 1 = –6

· Αν οι αριθμοί είναι ετερόσημοι, αφαιρούμε τις απόλυτες τιμές τους και βάζουμε στο αποτέλεσμα το πρόσημο αυτού που έχει την μεγαλύτερη απόλυτη τιμή.

      Π.χ.   – 6 + 4 = –2           ή         – 6 + 10 = +4

6. Πώς ορίζεται η αφαίρεση με τη βοήθεια της πρόσθεσης;
Για να αφαιρέσουμε έναν αριθμό από έναν άλλο, προσθέτουμε στον μειωτέο τον αντίθετο του αφαιρετέου.        α – β = α + (-β)

Π.χ.     (-5) – (-2) = (-5) + (+2) = -3

7. Πώς απαλείφουμε παρενθέσεις;
· Αν η παρένθεση έχει μπροστά το  +  ή τίποτα, απαλείφουμε την παρένθεση μαζί με το + και γράφουμε τους αριθμούς που περιέχει όπως είναι.

Π.χ.   (+ 2 –4) + ( –3) = + 2 – 4 – 3
· Αν η παρένθεση έχει μπροστά το  – , απαλείφουμε την παρένθεση μαζί με το – και γράφουμε τους αριθμούς που περιέχει με αλλαγμένα τα πρόσημα.

Π.χ.    – (+ 3 – 6 + 1) = –3 + 6 – 1

8. Πώς πολλαπλασιάζουμε δύο ρητούς αριθμούς;
· Αν οι δύο αριθμοί είναι ομόσημοι, πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους και στο αποτέλεσμα βάζουμε το πρόσημο +.

      Π.χ.     (–5)((–3) = +15      και     (+6)((+7) = +42

· Αν οι δύο αριθμοί είναι ετερόσημοι, πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους και στο αποτέλεσμα βάζουμε το πρόσημο –.

      Π.χ.     (–9)((+2) = –18      και     (+4)((–7) = –28

9. Ποιοι αριθμοί λέγονται αντίστροφοι;
Αντίστροφοι λέγονται οι αριθμοί που το γινόμενό τους είναι ίσο με 1.

Π.χ.   
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10. Πώς υπολογίζουμε ένα γινόμενο πολλών παραγόντων;
Για να υπολογίσουμε ένα γινόμενο πολλών παραγόντων πολλαπλασιάζουμε τις      

απόλυτες τιμές των παραγόντων του και βάζουμε:

· το πρόσημο + , αν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι άρτιο.

Π.χ.  (–1)(–2)(–4)(+2)(–1) = +16

· το πρόσημο – , αν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι περιττό.

Π.χ.   (–1)(–2)(+3)(–1) = –6

11. Πώς διαιρούμε δύο ρητούς αριθμούς;
· Αν οι δύο αριθμοί είναι ομόσημοι, διαιρούμε τις απόλυτες τιμές τους και στο αποτέλεσμα βάζουμε το πρόσημο +.

Π.χ.     (+10):(+5) = +2         και        (–24):(–8) = +3

· Αν οι δύο αριθμοί είναι ετερόσημοι, διαιρούμε τις απόλυτες τιμές τους και στο αποτέλεσμα βάζουμε το πρόσημο –.

      Π.χ.     (–20):(+2) = –10         και        (+36):(–4) = –9

12. Τι είναι δύναμη αν με εκθέτη ν>1;
Δύναμη αν είναι ένα γινόμενο ν παραγόντων ίσων με α.

αν = α(α(α(…(α
13. Τι πρόσημο έχει μια δύναμη αν ;
· Αν η βάση της δύναμης, δηλαδή το α, είναι θετικός αριθμός τότε το αν θα είναι θετικό.

Π.χ.   23 = 8

          32 = 9
· Αν η βάση της δύναμης είναι αρνητικός αριθμός, τότε:

· αν ο εκθέτης είναι περιττός αριθμός, το αποτέλεσμα θα είναι αρνητικό.

Π.χ.  (–2)3 = –8
· αν ο εκθέτης είναι άρτιος αριθμός, το αποτέλεσμα θα είναι θετικό.

Π.χ.   (–2)4 = 16
14. Ποιες είναι οι ιδιότητες των δυνάμεων;
i) αμ(αν = αμ+ν
ii) 
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iii) (αμ)ν = αμ(ν 

iv) αν(βν = (α(β)ν 

v) 
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       ή        αν : βν = (α:β)ν
vi) α1 = α

vii) α0 = 1

viii) α-ν = 
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